

民主协商报

政协甘肃省委员会主办 国内统一刊号:CN62-0027 邮发代号:53-29



2022年9月5日 星期一

壬寅年农历八月初十 第97期 总第2171期 本期4版

要坚持守正创新,推动中华优秀传统文化同社会主义社会相适应,展示中华民族的独特精神标识,更好构筑中国精神、中国价值、中国力量。

在推动中华优秀传统文化创造性转化、创新性发展的过程中,我们要坚持马克思主义的根本指导思想,传承弘扬革命文化,发展社会主义先进文化,从中华优秀传统文化中寻找源头活水。要充分运用中华文明探源工程等研究成果,更加完整准确地讲述中国古代历史,更好发挥以史育人作用。

——习近平

在秦风拂过的陇右,追寻秦文化的历史贡献

秦自陇上来

本报记者 崔莹 邱瑾玉



“蒹葭苍苍,白露为霜。”值此金秋时节,伴着“秦文化与中华文明探源”学术会议在兰州召开,本报记者采访了兰州大学历史系原主任、兰州大学西北少数民族研究中心原主任杨建新教授和西北师范大学文学院教授、博士生导师、甘肃省先秦文化研究中心主任赵逵夫,倾听他们敲击历史的回声。

“岂曰无衣?与子同袍。王于兴师,修我戈矛……”这首《诗经·秦风·无衣》中秦军战士出征前的豪言壮语,预示着一个前所未有的帝国即将诞生。

公元前897年前后,自非子获封秦地,入居陇右的秦人亦农亦牧,发展生产,在与戎狄交错的人文环境中,开放的秦国不断发展壮大。公元前221年,兴于陇右的秦,由秦王嬴政建立了中国历史上第一个多民族中央集权的大一统封建帝国——秦王朝。自此,中国古代历史开创了国家大一统的政治传统。

从筲路蓝缕到统一六国 秦人的改革思想影响深远

“秦人的改革思想,彻底改变了秦国封闭落后的面貌,使秦一跃成为能够统一六国的强秦。”兰州大学历史系原主任、兰州大学西北少数民族研究中心原主任杨建新教授说。

战国时期,我国历史上掀起了第一波变法热潮,当时各诸侯国都在努力进行改革,以寻求国力的迅速提升,让国家能够在激烈竞争中脱颖而出。杨建新认为,这其中只有秦的改革最彻底,最有成效。他说:“秦之富强,根基在法。商鞅变法作为战国时代最彻底的一场变法,给秦国带来巨大利益。变法后的秦国法令完备,全国政令通畅,崇法遵法意识深入人心,社会秩序井然,秦国之所以能够从筲路蓝缕到横扫六国、统一中原,很大程度上得益于商鞅变法。”

农人入秦得耕耘之安,商人入秦得财货之利,百工入秦得器用之富,精壮人军得战功之赏,士人入秦得尽才之用。这场自上而下、全民参与的变法,不仅使秦成为“兵革大强,诸侯畏惧”的强国,更是被浓墨重彩地书写在中国历史上。

秦国自商鞅变法后迅速强大,开启了中国历史的新局面,也开创了变革精神的传承。顺应历史潮流的变革,能够推进历史进程,更能

掌握历史前进的主动权。

杨建新说:“自春秋战国起,在中国历史上,变革发生过很多次,每一次的变革都是以商鞅的变法作为自己的楷模,作为一种推动的力量、鼓舞的力量。因此,秦国的改革应该说是留给中华民族的伟大遗产,是鼓舞中华民族不断前进、不断建设自己国家、推动社会发展的一种非常重要的力量,是中华民族能够不断进取的源源动力。中华民族改革的传统,与秦国当时的改革有很大、很深的关系和影响。”

从汉承秦制到两千年的帝制传统 秦文化留下宝贵精神财富

秦扫灭六国后,为了维护巩固统一和加强统治,从政治、经济、军事、文化等各方面,开创和建立了一整套制度体系和行为体系,从而奠定了此后中国两千年的专制主义中央集权的统治制度、运行模式和文化传统。西汉继秦而立,在政权初创的前期,基本承袭了秦的中央集权的官僚政治体制,在之后的历代中不断完善、不断强化、不断创新,并在有所改易和不断拓展的进程中得到延续和发展。

“虽然西周王朝以及商代等也是统一王朝,但是它周边的很多地带不在王朝直接管辖范围内。秦统一六国后确立并在全国推广的郡县制,使地域广阔的秦,随着文字、度量衡的统一真正达到了文化、经济等各方面的交流。毛主席曾经说‘百代皆行秦政制’,这里的秦政制就是郡县制。”西北师范大学教授、博士生导师,甘肃省先秦文化研究中心主任赵逵夫说。

赵逵夫认为,秦的崛起离不开秦人尚武坚毅的民族性格和令行禁止的法治观念。“秦人在陇右与土著部族的冲突交战中,形成了勇敢坚韧、自强不息的文化特质。而这种积极进取、团结一致、坚韧不拔、忍辱负重的民族特性,又成为秦实现大一统的精神力量。依法治国是秦人和秦文化的另一大特质,秦国的法制严密,执行严格,治理效果明显,荀子高度评价秦的法治水平,而后世往往也将其看作治国的宝贵历史经验而借鉴参考。秦统一中国并完成中华民族共同体的构建,秦人的民族性格、法制观念等都形成了中华民族的一种传统观念,这无疑具有划时代的里程碑意义。”



推进政协协商向基层延伸

时值金秋,金川区双湾镇的各类农副产品陆续成熟,迎来了丰收季,农民们忙碌的身影构成了一幅多彩的秋收图。近日,记者来到双湾镇龙口村,看到乡村旅馆周边停满了拉运农副产品的“半挂车”,生意非常红火。

龙口村党支部书记魏玉成说:“村党支部深度挖掘村内区位优势,充分盘活现有资源资产,建成了金川区第一家乡村旅馆,目前已有效推动村集体经济发展壮大。而促成此事落地的‘金点子’,正是由协商议事平台提供。”

龙口村地处武威、民勤、甘肃农垦金昌农场的十字路口,由于本村及周边各村、农场耕地面积大,农业务工机会多,龙口村成为了双湾镇东片的劳务和交通中心。随着村内农副产品批发交易市场的不断壮大,近年来前往龙口村的客商、务工人员、过往客货运司机也与日俱增。

大量人流车流涌入的同时,一系列问题也随之而来,而最让人头疼的当属住宿问题。村内没有旅馆,务工人员和客商想休息过夜,就要跑到30公里外的市区去住宿,既费时又费力,于是很多司机干脆将车辆停在路边休息,这样影响交通不说,还存在很大的安全隐患。为此村里想过诸多办法,但都收效甚微。

为积极响应市区党委、政府关于探索推行村党支部领办合作社发展集体经济模式的号召,龙口村党支部书记魏玉成在心里谋划了一个想法:“如果以党支部领办合作社的形式,修建一家乡村旅馆,既能解决外来人员住宿问题,还能提高村集体收入,不是一举两得的事情吗?”

这个想法说出来之后,“旅馆在哪修”“钱从哪里来”“谁来管理”等问题成为干部群众争议的焦点。后经村党总支反复研究,决定采取协商议事的形式,将问题列为“大事要议”的协商议题,共同研究讨论解决该难题的措施办法。

在协商议事会议上,议事会成员和村民代表你一言我一语,各种声音发生着理性碰撞。

“把村里的旧小学推平建旅馆吧。”

“对啊,旧小学的院子闲置时间长了,若能利用起来,也是个事情。”

“确实是块好地方,临街而且靠近十字路口,院子也大。”

“这么好的地方哪找去,就定这里吧。”(转二版)

协商议事破难题

『小营生』闯出『大买卖』

金川区双湾镇通过协商议事解决务工人员 and 客商住宿问题
通讯员 陈兴尚

干出新时代市县政协工作的新样子

“码”上反映知民情 马上办理暖民心

——漳县政协充分发挥社情民意信息“直通车”作用助力解决百姓身边事

通讯员 郑天旺 陈昕

你“码”上说,我马上办。今年以来,定西市漳县政协创新工作方法,将社情民意收集与互联网有机融合,积极探索推行“码”上就办”社情民意工作法,镇村两级实现社情民意收集微信二维码全覆盖,方便群众随时随地将生活中存在的问题和建议第一时间反映上来、转报上去,相关工作取得了可喜成效。

“镇党委安排专人,每周一对收集的社情民意信息进行梳理汇总、分析研判后,交办、转办和上报县政协协调办理,实现群众意见建议‘码’上说、马上办。”漳县大草滩镇党委书记李永宏告诉记者,截至目前,共收集各类意见建议信息12条,其中镇村办理10条,上报县政协协调办理2条,为党委政府民主决策提供了重要参考依据,为更好推进政协协商向基层延伸工作打下了坚实的基础。

群众利益无小事。“社情民意信息反映的多是‘小事’,但又是事关群众日常生活的‘大事’。通过‘码上就办’平台履职,直接架起了委员联系群众的连心桥!”在定西市政协系统半年工作观摩调研现场,市政协主席李斌说,漳县“码”上就办的做法非常有效,要在全市政协系统推广运用。

“今年4月初,村上在实施乡村振兴示范项目过程中,有群众反映入村路口狭小,没有村庄标志,不熟悉咱村的人群找不见村庄入口。”大草滩镇三友村政协协商议事会委员郎富平说,在了解到相关情况后,自己第一时间将群众反映事项整理成社情民意信息上报镇党委。

经镇党委会议研究,从乡村示范工程项目中列支资金4万元,设计符合三友村整体风貌的标志性建筑。5月底,新建的三友村标志性建筑完工,不仅美观大气,更成了游客驻足游览的“网红打卡地”。

“武阳路连接商贸街的西桥贯通了,但由于桥梁南端地势较低,步行道两头形成了陡坡,长期以来,对大家的出行及行车安全造成不便,建议有关部门予以妥善解决……”漳县政协委员反映的这条社情民意信息得到了县政府和相关部门的重视和采纳,住建部门第一时间进行现场调研,并邀请相关专业技术人员设计,通过建立台阶的方式,及时予以办理,切实解决了委员关注和群众关切的问题。

直面矛盾不回避,破解难题惠民生。有事好商量、众人的事情由众人商量,漳县政协把及时、准确反映社情民意信息作为培育协商文化的有效形式之一,引导委员发出政协好声音。今年以来,全县共交办社情民意信息341件,其中县级层面交办35件,乡村层面交办306件,形成了上下联动、左右贯通的信息交办工作格局,确保交办的信息件件不落空,事事有回音。

“今年以来,漳县政协认真贯彻落实市委、县委‘政协说聚’工作新要求,着眼于发挥社情民意信息‘直通车’作用,把反映社情民意信息工作作为履行职能的关键环节和重要基础,创新工作思路,完善机制模式,拓宽反映渠道,创新性建立了一月一收集、一月一研判、一月一交办、一月一督办、一月一报告、一季一汇总的‘六个一’闭环工作机制,使社情民意信息工作水平得到显著提升,为助力全县经济社会高质量发展贡献了政协智慧和力量。”漳县政协主席王发正介绍说。

一条条社情民意,如同涓涓细流,滋润老百姓的心田。漳县社情民意“小信息”彰显出“大情怀”,“直通车”跑出了“加速度”,有力助推了全县经济社会高质量发展和民生福祉的不断增进。



金秋时节,陇南机场内花海绵延,景色美不胜收,吸引了众多游人前来打卡。据悉,陇南机场目前在航线正常,可通达全国13座城市。
吴庭栋 摄影报道

贯彻落实《条例》精神 做好新时代政治协商工作

准确把握《条例》精神实质 推动政治协商规范高效

中共嘉峪关市政协党组

《中国共产党政治协商工作条例》(以下简称《条例》)是我们党第一部关于政治协商的党内法规,充分彰显了以习近平同志为核心的党中央对政治协商工作的高度重视和战略谋划。

嘉峪关市政协坚持把学习贯彻《条例》作为重要政治任务和长期遵循,衷心拥护“两个确立”、忠诚践行“两个维护”,切实把《条例》落实到政协工作实践中,推动人民政协事业在继承中发展、在发展中创新。

一、《条例》体现了鲜明的政治性,是政治协商工作的制度保证

党的领导是政治协商最根本的特征,是人民政协事业发展进步的根本保证。《条例》的制定是以坚持党的领导、加强党的建设为根本目的,落实党中央关于加强统一战线、加强人民政协工作的系列重大决策部署,更加凸显政治协商工作的政治性。《条例》进一步明确了党中央对政治协商工作实行集中统一领导,统一制定政治协商工作大政方针,研究决定事关政治协商工作全局和长远发展的重大事项,从全过程人民民主的视角、从协商过程的角度,明确了各级党委在政治协商活动中的职责。嘉峪关市政协在实践中,始终坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深刻认识“两个

确立”的决定性意义,自觉增强“四个意识”、坚定“四个自信”,把党的全面领导作为最高政治原则,依照宪法法律和政协章程履行职责,坚持重大事项向市委请示报告制度,切实把党中央关于政治协商工作的方针政策、决策部署和省委、市委工作要求落到实处,在坚决做到“两个维护”上展现更强担当。

二、《条例》体现了鲜明的人民性,是政治协商工作的规范遵循

《条例》从政治协商对象和内容方面,充分体现了人民政协是一个具有广泛代表性的爱国统一战线组织,是中国共产党领导的多党合作和政治协商的重要机构。人民政协按界别协商产生的政协委员是各方面群体的忠实代表,能够真实反映广大人民群众的呼声,在协商中促进广泛团结,推进各党派、各团体、各民族、各阶层、各界人士合作,才能真正寻求最大公约数、画出最大同心圆。实践中,嘉峪关市政协切实引导政协委员对政治、经济、文化和社会生活中的重要问题以及人民群众普遍关心的问题,开展调查研究,反映社情民意,进行协商讨论,通过调研报告、提案、建议案或其他形式,使党委政府第一时间了解到人民群众的所盼、所求、所想,推动实现更广泛、更有效的人民民主。
(转二版)